

137298 - 用打土净的方式替代洗大、小净中无法使用水清洁的肢体

the question

我是去年（2008年）六月结婚的，我发现每天洗大净对我来说非常困难，每日洗头时，我的头都会阵痛。请问有别的洗大净的方式可以替代洗头吗？

Detailed answer

一切赞颂全归真主！

第一：穆斯林大众一致公议：（因射精或房事）洗大净是必须的主命，大净的主命条件就是：水浸湿全身，这包括头在内。脑威在“因（射精或房事）洗大净的方式”一节中说：“在身体的任何部位接触水之前，首先必须“举意”，身体的每个部位、皮肤、毛、发都必须接触到水，水遍及全身的前提条件是：身体本身就是干净的，没有任何污秽物存在。除此之外，我们所提及的都属于圣行。”摘自《穆斯林圣训集——注解》（3/229）邵卡尼（愿真主慈悯他）说：“至于‘全身’，只有全身接触到水，才是真正意义的洗。”摘自《施陆·吉勒》（1/113）第二：清高的真主特许无法使用水，或使用水会对其造成困难，而且无法承受这困难的病人打土净，这是清高的真主对这个民族的恩赐，他为这个民族减轻未曾对前世的民族减轻过的负担。清高的真主说：【如果你们有病，或旅行，或入厕，或性交，而不能得到水，那么，你们可趋向洁净的地面，而抹你们的脸和手。】《妇女章》（第43节）史迪说：“这指的是担心水使其伤口严重，假如水沾湿了，会伤害到病人，在此种情况下可以用洁净的土打土净。”穆佳黑德说：“有伤口或患有脓包、痘疹的人，担心冰凉的水会伤害到自己，这可以如找不到水的旅行者一样以洁净的土打土净。”杜布礼《古兰经注解》（8/386-387）杜布礼说：“这段经文的意思是：如果你们是有伤的人，或患有脓包、断骨或疾病，不能用水洗大净（因射精或房事需要洗的大净），而你们又是居家者，你们可以用洁净的土打土净。”杜布礼《古兰经注解》（8/388）赛尔德（愿真主慈悯他）说：“不管有没有水，病人都可以打土净，条件是：使用水会加重病情。”摘自赛尔德《古兰经注解》（第9页）伊斯兰学者伊本·台伊米（愿真主慈悯他）说：“因梦遗或是性交（无论其是非法，还是合法）而致使无大净的，必须洗大净，礼拜。”如果没有水，或使用水会对其造成伤害的话（如使用水会加重病情，或天气寒冷，如果用水洗会导致头痛、伤风感冒），他可以打土净礼拜，无论男女都一样。绝对不允许他推迟礼拜，至使拜功时间被耽搁。妇女也无权拒绝丈夫的性需求，他可以与其妻同房，她如果有能力用水洗大净的话，就用水洗，无能力的话，就打土净。男人也一样，有能力就洗，无能力就打土净。摘自《教法

案例解答全集》 (21/451) , 可参照 (21/443) 第三 : 如果部分肢体可以用水洗 , 部分肢体无法用水洗的话 , 可以用水洗的部位就用水洗 , 不能用水洗的 , 就打土净。伊本·顾大迈 (愿真主慈悯他) 说 :“ 身患疾病的人和受伤的人 , 如果可以用水洗部分肢体 , 部分肢体不可以洗的话 , 可以洗的部位 , 必须用水洗 ; 不能洗的部位 , 就打土净 —— 沙菲尔持此主张。”摘自《穆俄尼》 (1/162) 常务委员会的学者说 :“ 身有伤口、脓疮、断碎或疾病 , 使用水会使其严重的人 , 假如 (射精或房事) 没有大净了 , 他可以用土净的方式做大净 , 可以用水洗的地方必须用水洗 , 不能用水洗的地方 , 打土净。”摘自常务委员会《教法案例解答》 (24/407-408) 有人问学者伊本 · 巴兹 (愿真主慈悯他) :“ 我是已婚妇女 , 患有哮喘 , 常年伤风 , 我如何礼拜呢 ? 洗大净时可以不洗头 , 只摸一下行吗 ? 每个星期我都会因洗头而伤风几次 , 很多次都由于无法洗头 , 只是摸了一下而已 , 而没有礼拜。”

答 : 例假干净和房事之后洗大净中 , 用水洗头会造成伤害的话 , 你只要打土净 , 摆一下就可以了 , 因为清高的真主说 : 【你们当量力地敬畏真主。】《相欺章》 (第 16 节) 。先知 (愿真主祝福他 , 并使他平安) 说 :“ 我禁止你们的 , 你们当戒绝之 , 我所命令你们的 , 你们当尽力去做。”《教法案例解答全集》 (10/181) 综上所述 , 如果洗头对你会造成严重的伤害 , 必须承受巨大的痛苦 , 致使头痛 , 那么身体的其它部位你可以用水洗 , 头只需摸一下 , 打土净就可以了 , 因为清高的真主在有关土净的经文最后说 : 【真主不欲使你们烦难 , 但他欲使你们清洁 , 并完成他所赐你们的恩典 , 以便你们感谢。】《宴席章》 (第 6 节) 。如果用水洗致使头痛 , 你可以承受的话 (即便有些困难) —— 或是服药缓解 , 或只是短暂偶尔出现的 , 或是不用凉水只用热水就不会出现类似之事 , 在洗大净中 , 你就不能享有不洗头的特权了 , 也不能以其它的方式代替水洗。如果重复洗大净是导致你头痛的原因 , 你只要根据你的实际情况 , 依你认为不会导致头痛的方式洗就行了。一次洗 , 一次不洗 , 或是量力而行 , 只要对自己不会造成伤害就可以。你可以简单的洗头 , 用最少量的水洗 , 只要认为水洗到整个头就可以了。如果你的头发长 , 辫着的 , 洗大净时 , 你可以不解开辫子。最后 , 我们劝你最好找一个值得信赖的医生 , 把你的情况给他说说 , 希望你能找到医治此病的良方。可参照 (27065) 和 (129496) 的解答

真主至知 !